

第十屆「一帶一路高峰論壇」將於9月10日至11日舉行，今屆論壇以「合作求變，共建未來」為主題，匯聚來自18個「一帶一路」沿線及相關國家和地區的超過90位主要官員及商界翹楚作為演講嘉賓，並新設「一帶一路」重點項目、焦點市場、可持續發展圓桌等多個環節。特區政府商經局局長丘應樺昨出席記者會時表示，在當前地緣政治局勢下，「一帶一路」沿線國家將共聚今屆論壇探討合作機會，包括來自中東、東南亞及非洲的國家都將參與其中。特區政府預期是次論壇將簽署更多諒解備忘錄（MOU），料涵蓋金融、ESG（環境、社會和治理）、建築、人工智能、創新科技等不同領域。

●香港文匯報記者 曾業俊

丘應樺昨日指出，共建「一帶一路」源自中國，成果和機遇屬於世界。「一帶一路」倡議讓香港發揮在聯通方面的顯著優勢，為香港帶來持續機遇，充當「一帶一路」首選功能平台和重要節點，促進共建「一帶一路」的發展。特區政府每年都會舉辦「一帶一路高峰論壇」，推廣這項理念，並促進所有「一帶一路」沿線國家之間的合作，於過去9年取得豐碩成果。今年有更多機遇，因為各國實際上因許多原因而更加團結。今屆論壇亦是當前地緣政治情勢下的試驗，亦是「一帶一路」沿線國家攜手共創更美好未來的嘗試。

丘應樺續指，特區政府對香港作為聯繫世界其他地區的門戶角色充滿信心。香港是東西方交匯之地，是連結內地企業和海外企業的門戶，既能引導內地企業利用香港「走出去」，亦能引導海外企業透過香港進入內地。

論壇將探討新市場新產業潛力

香港貿發局副總裁劉會平介紹稱，今年論壇將增添新元素，兩場主論壇將探討不同地區及行業的新機遇與前沿發展。其中一場以「探索新市場與新產業的潛力」為題，演講嘉賓包括阿曼投資局主席H.E. Abdulsalam Al Murshidi及國泰集團行政總裁林紹波，講者將分享透過香港營商平台成功「走出去」的經驗。另一場主論壇將以「東盟發展合作新機遇」為題，由南豐集團董事長梁錦松及印尼阿爾薩里集團首席執行官兼董事長Hashim S. Djohadikusumo等擔任演講嘉賓。此外，今年繼續設有專題分組論壇，聚焦「金融」、「綠色」、「青年」，當中青年專章加入互動環節，讓與會者能與青年領袖進行更深入的交流。

設投資項目展覽專區推動合作

劉會平續指，今年論壇特設投資項目環節、「一帶一路」環球投資項目對接會及展覽專區，將展示更多來自全球、特別是中東及東盟市場的發展進程，促進各地意見領袖及企業決策人交流，推動各地區在不同領域的實質合作。當中，投資項目環節新設兩場專場，包括「聚焦中東及東盟市場」專場，介紹兩大市場備受關注的項目；及「一帶一路焦點項目」專場，重點介紹前瞻性項目。投資項目環節亦延續往屆四大熱點主題，包括「能源、天然資源及公用事業」、「城市發展」、「運輸及物流基建」及「創新及科技」，圍繞不同範疇，展示超過300個投資項目。

「一帶一路」環球投資項目對接會為與會者提供重要的磋商合作機會，將與論壇同期舉行，並延伸至9月15日至16日線上舉辦，透過一對一的形式促進長遠合作及資源整合。

至於展覽專區匯聚全球項目合作機遇，並新增「東盟專區」，展示區內多領域最新項目，更匯聚「香港專區」、「全球投資機遇專區」、「InnoTech專區」和「內地專區」，集中展示專業服務、創新技術及投資機會。此外，「一帶一路」國際聯盟年度圓桌會議將於9月12日上午舉行，配合同期舉行的「一帶一路周」，匯集香港、中國內地及國際組織和商會，共享資訊、深化交流，開拓多邊合作新契機。

「一帶一路高峰論壇」下月舉行 今年特設投資項目環節 與沿線國探討新合作 港將簽更多MOU



●左起：貿發局副總裁劉會平、商經局局長丘應樺和「一帶一路」專員何力治昨出席記者會介紹「一帶一路高峰論壇」。

重點招標項目 直接與官方負責人接洽

香港文匯報訊（記者 曾業俊）第十屆「一帶一路高峰論壇」將於下月一連兩日舉行，「一帶一路」專員何力治表示，今年策劃論壇時加入新元素，希望更具體地以項目為導向，發揮香港作為「一帶一路」倡議的功能平台作用。

新元素為「一帶一路」重點項目環節，邀請將會推出招標的「一帶一路」國家重點政府項目負責人，以「政府對政府」的合作模式，除了以「一帶一路高峰論壇」作為路演目的地，同時讓這些國家可以善用香港平台構建項目，包括運用香港的融資、法律、設計、工程、科技等。這些路演模式於今年6月訪問印尼和馬來西亞的代表團已作初步嘗試，反應正面，目前已有香港企業向這些政府項目負責人提交意向書，或計劃在當地設立子公司準備投標。

做法高效全面和省時

何力治指出，是次論壇將「一帶一路」國家的重點政府項目帶來香港，可以讓本港的專業服務商直接與這些政府項目負責人聯繫，共同探索入標機會。對項目負責人而言，他們有機會在香港平台接觸來自全球不同地方的潛在投標人和服務商，探討接洽合作，認為做法高效、全面和省時。今屆論壇有兩個重點項目環節，分別為泰國項目和沙特阿拉伯項目，兩個都會以「綠色、宜居和新城鎮發展」為主題，其中潛在的投標項目包括能源、交通、數字和綠色基建、水處理和廢物處理等。

此外，「一帶一路」沿線有逾150個國家，為方便與會者更容易發掘潛在的市場

機遇，今年論壇新設立「焦點市場」環節，其中會選定某些「一帶一路」市場，亦會展示這些市場的具體商機，為與會者提供對新興市場的新認識，讓他們識別潛在合作和市場資訊，期望通過聚焦這些市場以促成更多務實合作。

分享香港可持續發展經驗

何力治續指，另一新嘗試為關於合作拓展可持續發展的圓桌環節，鑑於香港的專業服務及公共管治達世界級水平，擁有豐富經驗，對於共建「一帶一路」沿線國家的建設有寶貴的參考價值。此環節將分享香港的智慧城市發展、綠色認證標準、碳交易以及反貪腐等領域的經驗，與「一帶一路」沿線國家的政商界代表一齊共商。

繼續設青年專章 深化國際交往

至於「青年專章」亦有改動，除了繼續邀請內地、香港和「一帶一路」沿線國家的青年及商界領袖分享，今年又增加交流元素，讓香港青年與在港的「一帶一路」學生有機會在場外與領袖交流，深化年輕人的國際交往。

他又稱，是次論壇延伸推廣「一帶一路高峰論壇」的時限及界限至論壇會場以外，鼓勵並組織不同機構從多緯度，尤其是商貿以外的角度，在港舉辦不同的「一帶一路」活動讓公眾參與。這些活動超過120個，由6月橫跨至11月，包括相關的藝術文化展覽、中西樂演奏會、電影節、中學常識問答比賽，以及其他不同領域的專業和商貿活動。

第十屆「一帶一路高峰論壇」亮點

- 新設「一帶一路」重點項目環節，邀請將會推出招標的「一帶一路」國家重點政府項目負責人來港，包括泰國和沙特項目；
- 設立焦點市場環節，聚焦個別市場的潛在機遇；
- 開設可持續發展圓桌環節，向「一帶一路」國家官員分享專業服務和公共治理經驗；
- 青年專章加入互動環節，讓與會者與青年領袖深入交流；
- 兩場主論壇以「探索新市場與新產業的潛力」及「東盟發展合作新機遇」為題；
- 設有專題分組論壇，聚焦「金融」、「綠色」、「青年」；
- 投資項目環節新設「聚焦中東及東盟市場」及「一帶一路焦點項目」專場，展示超過300個投資項目；
- 設「一帶一路」環球投資項目對接會，以一對一形式於9月15日至16日線上舉辦；
- 設展覽專區，新增「東盟專區」，匯聚「香港專區」、「全球投資機遇專區」、「InnoTech專區」和「內地專區」；
- 「一帶一路」國際聯盟年度圓桌會議將於9月12日上午舉行。

整理：記者 曾業俊

共建「一帶一路」香港成果

- 過去9屆「一帶一路高峰論壇」共邀請來自全球30個國家和地區的超過700位演講嘉賓，吸引逾660間參展商，以及來自超過120個國家和地區的逾4.5萬名與會者；
- 現屆政府在「一帶一路高峰論壇」至今共促成約50份合作備忘錄，範疇涵蓋商貿、金融、環保、氣象、反貪等；
- 自2013年以來，香港與「一帶一路」沿線國家及地區的商品貿易額增長近八成，為同期香港對外商品貿易額增幅的3.2倍，達約2,800億美元；
- 2023年，香港對「一帶一路」沿線國家的對外直接投資額超過1,300億美元，是2013年的3.6倍，更是香港總體增幅的4倍；
- 香港至今已與包括14個「一帶一路」國家簽訂自由貿易協定，以及與包括約20個「一帶一路」國家簽訂促進和保護投資協定；
- 特區政府的經濟貿易辦事處、貿發局和投資推廣署的海外網絡至今覆蓋99個「一帶一路」國家；
- 特區政府推動業界參與清真認證，截至今年6月中已有190間餐廳獲得認證；
- 香港在非伊斯蘭合作組織的穆斯林友善旅遊目的地排名，由去年的全球第4名攀升至今年的第3名。

整理：記者 曾業俊

港首7月新股集資飆6.1倍 達1280億元

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）全球經濟陰霾籠罩下，香港金融市場逆市交出亮眼季績。香港證監會昨發表4月至6月《季度報告》，一系列關鍵數據亮眼，清晰展現本港資本市場的蓬勃活力與強大韌力，期內香港首次公開招股（IPO）活動、資產及財富管理業在管理資產和資金流入方面均表現強勁，進一步鞏固本港作為頂尖國際金融中心的競爭力。證監會行政總裁梁鳳儀昨表示，會繼續致力深化內聯外通、推動創新和加強多元發展，從而為資本市場創造更多機遇。

證監會虧轉盈 盈餘逾4億

受惠本港證券市場的日均成交額較去年下半年顯著增長，證監會季內收入9.66億元，按年增長85.1%，按季升13.9%；錄得盈餘4.07億元，去年同期則錄虧損3,700萬元。證券市場的日均成交額於季內增至2,180億元，而去年同期則為1,160億元。

今年首7個月，本港新股市場氣勢如虹，共錄得51宗IPO，集資額高達1,280億元，較去年同期急增超過610%，鞏固全球領導地位。截至7月底，有超過220宗首次公開招股申請正在審批。為了便利特專科技公司及生物科技公司上市，證監會與聯交所於5月聯合宣布推出「科企專線」，並提供以保密形式提交上市申請的

選擇。報告特別提到，香港證券市場於4月初面對極端波動市況時，展現出一貫韌力，維持了有序運作。其後大市強勁反彈，恒指更觸及3年多以來的高位，而首7個月市場日均成交額亦大幅躍升85%至2,437億元，反映市場流動性及參與度顯著提升。

在港註冊基金管理資產增39%

資產及財富管理業同樣錄得強勁增長，在港註冊成立的基金的管理資產按年穩健增長39%，其中貨幣市場基金持續錄得資金流入。開放式基金型公司數目按年大增56%，證監會認可交易所買賣基金（ETF）的日均成交額於季內按年飆升135.5%。證監會上季積極拓展國際網絡，分別與愛爾蘭中央銀行及沙特阿拉伯資本市場管理局簽訂諒解備忘錄及舉行雙邊會議。其中與愛爾蘭的合作已迅速見效，首隻主動型ETF於7月在港互掛上市，開拓了嶄新的投資渠道。

在數字資產領域，香港持續領跑亞太區。證監會認可的虛擬資產現貨ETF數目增至9隻，並率先在亞太區批准三隻虛擬資產現貨ETF參與質押活動。截至7月底，證監會持牌虛擬資產交易平台增至11家，獲准提供相關服務的持牌法團有57家。為構建健康生態圈，證監會已聯同財

庫局就建議立法監管虛擬資產交易所及託管人展開聯合諮詢。在推動市場發展的同時，證監會堅守投資者保障的底線。8月與金管局聯合發聲明，提醒公眾提防穩定幣概念相關的投機活動，並向業界發出預防防冒詐騙及未經授權交易的指引，並參與國際行動打擊違法金融網紅。

證監會《季度報告》撮要

- 新股市場表現活躍（4月至6月）**
- 首次公開招股共有27宗，集資總額達880億，按年增逾900%
 - 處理了244宗上市申請，平均處理時間為85個營業日
 - 新的上市申請佔121宗，包括：
 - 11宗來自尚未有盈利的生物科技公司
 - 11宗來自特專科技公司
 - 1宗來自投資公司

資本市場表現蓬勃（截至6月30日）

- 在港註冊成立的基金有993隻，按年升5.2%
- 該等基金管理資產為20,880億元，按年增39.2%
- 季內錄得淨資金流入約607億元
- 在聯交所上市證監會認可ETF有184隻，按年增11.5%
- 總市值為5,285億元，按年增28.3%

資料來源：證監會《季度報告》
整理：記者 馬翠媚

ACCA倡投資移民 買樓計2500萬

香港文匯報訊 ACCA（特許公認會計師公會）香港分會就行政長官下月公布的2025年施政報告提出11項建議，涵蓋改革創新、提振經濟及改善民生三大方向，包括上調新資本投資者入境計劃投資住宅物業而獲計算入投資總額的上限以刺激樓市交易、採取全面措施吸引國際企業在港雙重上市和設立區域總部、加快現實世界資產（RWA）代幣化步伐、優化現有獎學金項目以鼓勵畢業生留港工作、提高自願醫保計劃（VHIS）年度扣稅限額，及將ACCA專業資格納入香港人才清單等。

ACCA香港分會會長何家輝表示，現時環球地緣政治局勢緊張，經濟前景充滿不明朗因素，香港是細小及外向型經濟體，既需積極應對挑戰，更要把握全球及國家的機遇，為香港未來發展建立韌性，保持競爭優勢。ACCA今次集合來自不同專業範疇的會員意見，提出11項具前瞻性且可持續的政策措施，希望政府考慮採納，從而改革創新、提振經濟、改善民生。

促進房地產市場交易

俗稱「投資移民」的新資本投資

者入境計劃自推出以來反應熱烈，截至今年4月底，所有申請預計將為香港帶來逾370億港元的投資金額，有助鞏固香港國際投資樞紐地位。

去年的施政報告提出申請新資本投資者入境計劃的人士可以投資5,000萬港元或以上住宅物業，計算的投資總額上限為1,000萬港元。為了進一步刺激房地產市場，ACCA建議將計算入投資總額的上限提高至2,500萬港元，從而鼓勵更多投資者進入市場及促進房地產市場的雙重目標，以提升市場活力並吸引投資。隨着香港持續推動跨境金融合作，尤其是與大灣區城市的經濟融合，提升房地產投資具重要意義，有助吸引更多內地及國際投資者。

人才清單方面，現時香港人才清單認可的資格，包括香港會計師公會、中國註冊會計師協會或與香港會計師公會簽訂專業資格互認協議的海外會計組織所頒授資格。ACCA在全球擁有逾25萬名會員，在香港深耕細作，75年來對本地社會和經濟發展產生深遠且積極影響，因此建議政府將ACCA專業資格納入香港人才清單，以增強香港對全球會計專業人士的吸引力。